

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Вершининой Марии Вячеславовны «Бронхолегочный синдром при дисплазии соединительной ткани: клинико-патогенетическое обоснование принципов диагностики и лечения», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.25 – пульмонология, 14.01.04 – внутренние болезни

Впервые определение и классификационная концепция дисплазии соединительной ткани (ДСТ) были представлены в работах ученых Омской научной школы, представителем которой является автор рецензируемого диссертационного исследования. Традиционно особое внимание уделяется кардиологическим проявлениям ДСТ как наиболее ярким, легко диагностируемым и прогностически значимым. Несколько иная ситуация складывается в отношении пульмонологических аспектов ДСТ. К сожалению, в современных руководствах по респираторной медицине отсутствуют упоминания о ДСТ даже на уровне дискуссии. Несмотря на то, что в настоящее время накоплен большой фактический материал, свидетельствующий о развитии патологических изменений системы органов дыхания при наследственных нарушениях соединительной ткани, нет убедительных данных о распространенности патологии органов дыхания среди пациентов с ДСТ, не выделены ведущие клинические и рентгенологические синдромы, нет единого мнения в отношении классификационных подходов, отсутствуют научно обоснованные подходы к реабилитации пациентов. В результате, концепция ДСТ до сих пор не находит должного понимания среди специалистов по респираторной медицине. Решение данной проблемы было бы невозможно без создания единой концепции, которая позволит обозначить место ДСТ в современной респираторной медицине. М.В. Вершинина взяла на себя нелегкий труд по формулировке предварительной гипотезы исследования и разработке протокола целого комплекса клинических исследований, обобщенные результаты которых позволили ей сформировать принципиально новую концепцию, включающую формулировку дефиниций и классификационных подходов, разработку фундаментальных патогенетических аспектов, создание и апробацию алгоритмов терапевтической тактики ведения пациентов.

Работа диссертанта представляется в высшей степени актуальной для медицинской науки в целом, и для пульмонологии и внутренних болезней в частности, имеет несомненную научную новизну, теоретическую и практическую значимость. Автора отличает системное видение проблемы, все рассматриваемые им вопросы анализируются во взаимосвязи друг с другом, в связи с чем, ему удастся выявить новые оригинальные механизмы реализации различных проявлений ДСТ. Ярким примером такого системного подхода является, например, анализ ситуации с курящими пациентами с ДСТ, позволивший эффективно применить дополнительные возможности реабилитационных программ, а также разработка тактики терапевтических мероприятий для пациентов с ДСТ после перенесенного эпизода спонтанного пневмоторакса. Автор детально анализирует пульмонологические аспекты ДСТ, однако диссертационная работа явно выходит за рамки одной научной специальности, поскольку в ней проводится анализ респираторной патологии во всех вариантах ее зависимости от системного влияния генетически детерминированной патологии соединительной ткани.

Сложный многоэтапный дизайн исследования с применением различных групп пациентов отвечает поставленным задачам, тщательно продуман, соответствует требованиям стандартов по организации клинических исследований. Для обработки полученных данных автор применяет корректный математический аппарат, использует все возможности для визуализации и удобства интерпретации результатов исследования.

По теме диссертации опубликовано 46 работ, в том числе 24 статьи в журналах, входящих в «Перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук» (индекс Хирша 7,0). Основные положения диссертации доложены и были обсуждены более чем на 30 конференциях, а том числе Всероссийского и международного уровней.

Таким образом, диссертационная работа М.В. Вершининой «Бронхолегочный синдром при дисплазии соединительной ткани: клинко-патогенетическое обоснование принципов диагностики и лечения», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842

от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.25 - пульмонология и 14.01.04 - внутренние болезни.

«25» января 2016 г.

Профессор кафедры госпитальной терапии № 1
ГБОУ ВПО «Московский государственный
медико-стоматологический университет
им. А.И. Евдокимова» Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор
академик РАМН



Мартынов Анатолий Иванович

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д. 20, стр. 18. Телефон (495) 268-75-22; E-mail: anatmartynov@mail.ru

Подпись профессора, доктора медицинских наук Мартынова Анатолия Ивановича заверяю

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
ГБОУ ВПО МГМСУ им. А.И. Евдокимова МЗ РФ
доктор мед. наук, профессор Ю.А.Васюк

